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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ ΔΙΕΥΡΥΜΕΝΟΥ ΚΕΝΤΡΙΚΟΥ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ 
ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΔΕΠ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ

Όχι στην κατάθεση του Νομοσχεδίου για τα Ιδιωτικά Πανεπιστήμια!
Όχι στην περαιτέρω εμπορευματοποίηση του δημόσιου πανεπιστημίου!

Αγώνας για μια δημόσια και δωρεάν παιδεία, ενάντια στην ίδρυση ιδιωτικών
πανεπιστημίων!

21 Φεβρουαρίου 2024

Το  Κεντρικό  Συμβούλιο  του  Συλλόγου  ΔΕΠ  Πανεπιστημίου  Αιγαίου  σε  ανοικτή  διευρυμένη
συνεδρίαση με συμμετοχή πολλών μελών του στις 21/02 συζήτησε διεξοδικά το Σχέδιο Νόμου με τίτλο
«Ενίσχυση του Δημόσιου Πανεπιστημίου - Πλαίσιο λειτουργίας μη κερδοσκοπικών παραρτημάτων ξένων
πανεπιστημίων» που κατατέθηκε για διαβούλευση στις 8/2. Κατέληξε ότι αυτό αποτελεί αρνητική τομή
στην  εκπαίδευση  στη  χώρα  μας.  Εάν  ψηφιστεί,  η  λειτουργία  των  ιδιωτικών  πανεπιστημίων  θα
υποβαθμίσει  δραματικά την τριτοβάθμια εκπαίδευση και  θα αποτέλεσε εμπόδιο στην ανάπτυξη της
επιστήμης.

Εκφράζουμε τις βασικές αρχές:
 η μόρφωση είναι και πρέπει να παραμείνει δημόσιο αγαθό και δικαίωμα, όχι εμπόρευμα και

προνόμιο, και σε αυτήν πρέπει να έχουν όλοι και όλες ισότιμη πρόσβαση. 
 μόνο η δημόσια και δωρεάν ανώτατη εκπαίδευση διασφαλίζει την ακαδημαϊκή ελευθερία, την

ισότητα πρόσβασης στις πανεπιστημιακές σπουδές, στη γνώση και την έρευνα, την ανεξαρτησία
της σκέψης, και την ποιότητα των σπουδών. 

 ο  δημόσιος  χαρακτήρας  της  ανώτατης  εκπαίδευσης  εξασφαλίζεται  από  το  Σύνταγμα  και  η
διαρκής  ενίσχυση  του  ελληνικού  δημόσιου  πανεπιστημίου  με  επαρκείς  πόρους  για  τη
διασφάλιση  υψηλού  επιπέδου  ανθρώπινου  δυναμικού  και  υποδομών  αποτελεί  αποκλειστικό
καθήκον της Πολιτείας. 

 το  πανεπιστήμιο  είναι  από  τους  δημόσιους  χώρους  ελεύθερης  διακίνησης  ιδεών,  χώρος
ελεύθερης και κριτικής σκέψης και πρέπει έτσι να παραμείνει και να προστατευθεί. 

Καταλήξαμε, επαναλαμβάνοντας τις αποφάσεις του Συλλόγου μας (17/7/2023, 8/12/2023, 31/01/2024)
ότι  μετά  την  εμπορευματοποίηση  του  δημόσιου  πανεπιστημίου  (βλ.  δίδακτρα  στα  περισσότερα
μεταπτυχιακά,  προγράμματα  Δια  Βίου  Εκπαίδευσης  κα)  που  έχει  επέλθει  από  τις  κυβερνητικές
πολιτικές  των  τελευταίων  χρόνων,  η  κυβέρνηση  επιχειρεί  μέσω  του  νέου  νομοσχεδίου  την
ιδιωτικοποίηση μέρους της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης. 
Ειδικότερα καταλήξαμε ότι η ίδρυση ιδιωτικών ή μη κρατικών πανεπιστημίων:

 παραβιάζει απροκάλυπτα το άρθρο 16 του Συντάγματος. 
 θα δημιουργήσει  συνθήκες  που καμία σχέση δεν  έχουν με  την ακαδημαϊκή ελευθερία,  την

κριτική και ελεύθερη σκέψη, με την ανάπτυξη της έρευνας καθώς:
 αυτά πρόκειται για κέντρα που παρέχουν τίτλους επ’ αμοιβή και υπακούν πρωτίστως σε
εμπορικές - επιχειρηματικές προτεραιότητες, 
 υπακούουν  στις  απαιτήσεις  και  στα  συμφέροντα  των  ιδιωτικών  παρόχων  παρά  σε
ερευνητικές και παιδαγωγικές ανάγκες, 
 είναι εκπαιδευτήρια που σκοπό  έχουν το κέρδος και δεν έχουν καμία σχέση με έρευνα,
διδασκαλία και παραγωγής επιστημονικής γνώσης. 

 θα δημιουργήσει συνθήκες ανισότιμης πρόσβασης στην τριτοβάθμια εκπαίδευση, θα κάνει το
δημόσιο πανεπιστήμιο ακόμη πιο ταξικό και θα οδηγήσει στην υποτίμηση των πτυχίων. 

 θα επεκτείνει  περαιτέρω  την  επιχειρηματική  λογική  στη  λειτουργία  του  δημόσιου
πανεπιστημίου: 
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 ήδη στο νομοσχέδιο επιβλήθηκαν στα δημόσια πανεπιστήμια δίδακτρα σε προπτυχιακό
επίπεδο σε αλλοδαπούς φοιτητές, προλειαίνοντας το έδαφος για επιβολή διδάκτρων σε
όλους τους προπτυχιακούς φοιτητές. 
 ήδη στο νομοσχέδιο περιορίζεται ακόμη περισσότερο ο δημοκρατικός χαρακτήρας του
δημόσιου πανεπιστημίου με τη μεταβίβαση πολλών αρμοδιοτήτων της Συγκλήτου στον
Πρύτανη,  της  Κοσμητείας  στον  Κοσμήτορα  και  της  Συνέλευσης  του  Τμήματος  στον
Πρόεδρο, κατόπιν απόφασης των ανάλογων οργάνων. 

 θα οδηγήσει στην υποβάθμιση των κοινωνικών και ανθρωπιστικών σπουδών, στην εντονότερη
εξάρτηση της εφαρμοσμένης έρευνας από το ιδιωτικό κεφάλαιο, και στο χτύπημα της βασικής
έρευνας. 

 θα λειτουργήσει σε βάρος των πανεπιστημίων κυρίως της περιφέρειας μέσω της θεσμοθέτησης
του συγκεκριμένου τρόπου εισαγωγής σ΄αυτά (βαθμός εισαγωγής, η ΕΒΕ κάθε επιστημονικού
πεδίου):  Eιδικότερα  για  το  Πανεπιστήμιο  Αιγαίου,  ένα  ακριτικό  και  πολυνησιωτικό
πανεπιστήμιο  τα  πανάκριβα  αεροπορικά  και  ακτοπλοϊκά  εισιτήρια,  τα  υποβαθμισμένα
νοσοκομεία,  η  ανύπαρκτη  πρωτοβάθμια  υγεία,  η  υποβαθμισμένη  φοιτητική  μέριμνα  οι  όχι
επαρκείς φοιτητικές εστίες είναι παράγοντες που δημιουργούν ακόμη δυσχερέστερες συνθήκες
για την παραμονή των φοιτητών στα νησιά του πανεπιστημίου. 

 μεσοπρόθεσμα, θα ενισχύσει τη συγκέντρωση του πληθυσμού στα μεγάλα αστικά κέντρα της
ενδοχώρας,  προκαλώντας  την  περαιτέρω  δημογραφική  και  οικονομική  συρρίκνωση  της
περιφέρειας αλλά και τη συρρίκνωση της κοινωνικής ζωής. 

 θα  πιέσει  για  περισσότερη  υποχρηματοδότηση  του  δημόσιου  πανεπιστημίου:  ήδη  στο
νομοσχέδιο η χρηματοδότηση των δημόσιων πανεπιστημίων από τον τακτικό προϋπολογισμό
με βάση τους αντικειμενικούς δείκτες μειώνεται από 80% σε 70%, όταν αυτοί οι τελευταίοι
καθορίζουν σε μεγάλο μέρος τις ανελαστικές δαπάνες κάθε ιδρύματος. 

 Θα πιέσει για πιο δυσμενείς εργασιακές σχέσεις στο δημόσιο πανεπιστήμιο, μεταξύ άλλων θα
επηρεάσει  αρνητικά  τους  ήδη  χαμηλούς  μισθούς  των  διδασκόντων  και  των  εργαζόμενων
σ΄αυτά.

Θεωρούμε ότι η απόφαση της Συγκλήτου του Πανεπιστημίου Αιγαίου αποτυγχάνει να σταθεί στο ύψος
των  περιστάσεων  αδυνατώντας  να  εκφράσει  την  αγωνία  των  περισσοτέρων  διδασκόντων  και
εργαζόμενων του Πανεπιστημίου μας. Καλούμε τη διοίκηση του Πανεπιστημίου να σταθεί ενάντια στην
ίδρυση ιδιωτικών πανεπιστημίων, ενάντια στην κατάλυση του Συντάγματος, ενάντια στην απαξίωση του
Πανεπιστημίου  Αιγαίου  και  ενάντια  στην  ψήφιση  του  Νομοσχεδίου,  για  πραγματικά  δημόσια  και
δωρεάν παιδεία.

Είμαστε κατηγορηματικά αντίθετοι σ΄αυτήν τη νομοθετική πρωτοβουλίας της κυβέρνησης.
Δηλώνουμε ότι θα συνεχίσουμε τον αγώνα μας για μια δημόσια και δωρεάν παιδεία, ενάντια στην
πλήρη απαξίωση και  υποβάθμιση του  δημόσιου  πανεπιστημίου  και  ενάντια  στην  ίδρυση ιδιωτικών
πανεπιστημίων.
Προκηρύσσουμε 48ωρη απεργία την ημέρα κατάθεσης του νομοσχεδίου.
Διεκδικούμε από την Ομοσπονδία των πανεπιστημιακών, την ΠΟΣΔΕΠ, την προκήρυξη απεργιακών
κινητοποιήσεων ενόψει της ψήφισης του νομοσχεδίου και τη στήριξη της συνδικαλιστικής δράσης των
μελών της.
Τασσόμαστε υπέρ  της  προάσπισης  του  δημόσιου,  δωρεάν  και  δημοκρατικού  χαρακτήρα  του
πανεπιστημίου, σε συντονισμό με τους φοιτητικούς και άλλους συλλόγους.
Τασσόμαστε στο πλευρό των φοιτητών και φοιτητριών που αγωνίζονται για μια δημόσια και δωρεάν
παιδεία, ενάντια σε αυθαίρετες κυβερνητικές και εισαγγελικές παρεμβάσεις στον δίκαιο αγώνα τους.
Καταγγέλλουμε τις αστυνομικές επεμβάσεις στο Δημοκρίτειο Πανεπιστήμιο Θράκης, στο ΑΠΘ. Δεν θα
δεχθούμε να γίνει κανονικότητα η επέμβαση κατασταλτικών δυνάμεων μέσα στο πανεπιστήμιο.
Διεκδικούμε  την ενίσχυση των δημόσιων πανεπιστημίων σύμφωνα με τις πραγματικές τους ανάγκες
και ειδικότερα την ενίσχυση των περιφερειακών πανεπιστημίων και δη των ακριτικών όπως το δικό μας.
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Διεκδικούμε επαρκή χρηματοδότηση, προκηρύξεις νέων θέσεων μελών ΔΕΠ, διοικητικού και τεχνικού
προσωπικού, ενίσχυση της φοιτητικής μέριμνας.
Οργανώνουμε δράσεις  ενημέρωσης  των  τοπικών  κοινωνιών  σε  συντονισμό  με  τους  Συλλόγους
Διοικητικού Προσωπικού και ΕΕΔΙΠ του Πανεπιστημίου Αιγαίου.
Επιβεβαιώνουμε τη  συμμετοχή  μας  στις  συναντήσεις  και  κινητοποιήσεις  του  συντονισμού  των
Συλλόγων ΔΕΠ και οργανώνουμε κοινές δράσεις για την ενημέρωση της ελληνικής κοινωνίας.

Είναι μια ιστορική στιγμή για το δημόσιο ελληνικό πανεπιστήμιο 
και πρέπει να σταθούμε στο ύψος της!


